

Примечания

1. Седов В.В., Чернецов А.В. Международные конгрессы славянской археологии // Российская археология, 1996, № 3. С. 8-9.
2. Лопатин Н.В., Милютина Н.Н. Конференция "Славянская археология - 1990". (К VI Международному конгрессу славянской археологии.) Псков, 1991 // Российская археология, 1992, № 3; Славянская археология - 1990. Этногенез, расселение и духовная культура славян. // Материалы по археологии России. Вып. 1., М., 1993; Славянская археология - 1990. Раннесредневековый город и его округа / Материалы по археологии России. Вып. 2. М., 1995.

Е.П.Иванов

300-летию Российского флота посвящается

В СВЯЗИ с общегосударственными мероприятиями по празднованию 300-летнего юбилея Российского флота кафедра отечественной истории Псковского педагогического института в свое время выступила с инициативой проведения в стенах вуза осенью 1996 г. Всероссийской научно-практической конференции, посвященной этой славной дате. Инициатива была поддержана ректоратом, а затем и Администрацией области, и конференция была включена в правительственную программу юбилейных торжеств. Из государственного бюджета была выделена часть средств для организации конференции. Она и состоялась 17-18 сентября.

В соответствии с программой 17 сентября прошло пленарное заседание, а на следующий день - заседание трех секций. На конференции были широко представлены различные учебные, научные и общественные организации и учреждения Москвы, С.-Петербурга, Пскова и Великих Лук.

Иванов Евгений Павлович - действительный член Академии гуманитарных наук, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой отечественной истории Псковского государственного педагогического института им. С.М.Кирова.

Из-за финансовых сложностей не смогли приехать многие приглашенные на конференцию ученые из других городов.

С.-Петербург представляли ученые Государственной морской академии им. С.О.Макарова, Государственного морского технического университета, Российского государственного архива Военно-Морского флота, Ленинградского областного педагогического университета. Из Москвы прибыли ученые, представляющие Союз потомков российского дворянства, Русское генеалогическое общество. Доклады сделали также работники Псковского пединститута, музея-заповедника, областного государственного архива.

Докладчиками и гостями были и участвовали военные моряки из Псковского пограничного отряда кораблей. В качестве слушателей присутствовали представители областной научной и городской историко-краеведческой библиотек, главного управления образования и других организаций и учреждений. Среди гостей конференции были студенты и школьники, а также просто интересующиеся историей флота люди. Общее количество докладчиков и гостей превысило 120 человек.

Было заявлено около 30 докладов, причем подавляющее большинство было сделано на конференции, некоторая же часть оказалась представленной в машинописном виде, так как их авторы по разным причинам не смогли приехать на конференцию.

На пленарном заседании, которое открылось приветствиями ректора педагогического института В.Н.Лещикова и председателя комитета по социальной политике областной Администрации В.В.Литвинова, было заслушано четыре доклада. На одном из них ("Профессионализм русского моряка"), сделанном профессором Государственной морской академии им. С.О.Макарова В.Д.Комаровым, следует остановиться особо. Несколько лет назад такой доклад был бы просто невозможен. В.Д.Комаров совершенно справедливо связал профессиональное мастерство русских моряков с их глубокой и прочной нравственной основой, которую составляло христианское православное мировоззрение. Автор убедительно доказал, что профессионализм русского моряка стал плодом своеобразной цивилизации, коренящейся в национальном духе народа.

Живой интерес вызвал доклад студента-выпускника исторического факультета А.В.Михайлова "Результаты экспедиции по исследованию древнерусских водных путей на территории Псковской земли". Это своеобразный научный отчет о двухнедельной экспедиции группы студентов, которую финансировала областная Администрация в рамках юбилея флота. А.В.Михайлов показал реальную возможность водного сообщения между Псковом и Новгородом в древние времена, как использование части пути "из варяг в греки", и осветил научные проблемы, возникшие и решавшиеся в связи с этой экспедицией.

Важные и ценные сведения прозвучали в докладе А.А.Шумкова (Русское генеалогическое общество) "Военно-морские традиции Псковской губернии", убедившем слушателей в том, что сухопутная Псковская губерния по праву относится к

тем, которые неотделимы от истории флота, так как она стала родиной многих выдающихся русских моряков: офицеров, флотоводцев, администраторов, путешественников.

На пленарном заседании был заслушан доклад профессионального военного моряка, капитана I ранга А.А.Васильева, познакомившего участников конференции с некоторыми страницами истории строительства морских пограничных сил.

На секции "Русские флотоводцы и мореплаватели" (руководитель - доцент А.В.Филимонов) все доклады были посвящены персоналиям. Большинство же из них - это морские династии псковских дворян. Так, заведующая историческим отделом Псковского музея-заповедника Л.Н.Макеенко представила два доклада о династии Зеленых и Чихачевых. Два великолуканина - А.И.Сизов (директор Великолукского филиала Государственного архива Псковской области) и журналист С.Г.Петров - сообщили (соответственно) о жизни и деятельности мореплавателей-псковичей братьев Лаптевых и Федота Клокачева, первого командующего Черноморским флотом. Председатель морской секции Союза потомков русского дворянства Р.С.Перелешин рассказал слушателям о морской династии своих предков - Перелешинных, род которых ему удалось проследить со времен Василия Темного. Малоизвестные страницы жизни адмирала А.В.Колчака приоткрыл заведующий кафедрой географии Псковского педагогического института, доцент А.И.Слингач, прочитавший доклад о географических исследованиях этого выдающегося ученого-моряка.

Разнообразные по темам, проблематике и географии доклады прозвучали на секции "Российский флот в XVII-XIX вв." (руководитель - профессор Е.П.Иванов), подготовленные как на материалах псковского краеведения, так и на общероссийских (но первые явно преобладали). Доцент кафедры отечественной истории Псковского пединститута З.А.Тимошенко-

ва выступила с анализом материалов по истории кораблестроения рубежа XVII-XVIII вв. из фонда Иверского монастыря. Редкий и интересный материал лег в основу доклада А.А.Шумкова "Рекрутский набор на флот в 1841 г. по Псковской губернии". Малоисследованные страницы истории, посвященные центрам строительства речных и озерных судов в Псковской губернии в XIX в., а также типам и видам таких судов раскрыл в своем докладе кандидат исторических наук К.М.Плоткин (Псковский областной институт повышения квалификации работников образования). Об уникальном случае, когда сухопутный полководец, генерал П.П.Коновницын руководил морским сражением во время русско-шведской войны 1808-1809 гг. и выиграл его, поведал слушателям заведующий кафедрой отечественной истории Псковского пединститута, профессор Е.П.Иванов.

Еще два доклада, прозвучавшие на этой секции, вырываются из краеведческой тематики. Так, широкую картину научных экспедиций Российского флота в первой половине XIX в. нарисовала Л.И.Спиридонова (Российский государственный архив Военно-Морского флота). Доклад же доктора исторических наук А.Я.Массова (С.-Петербургский государственный морской технический университет) был посвящен отдельному, но чрезвычайно интересному эпизоду пребывания русских моряков в Квинсленде (Австралия) в 1888 г.

На секции "Российский флот в XX веке" (руководитель - профессор П.А.Николаев), как и на других, было сочетание краеведческой и общероссийской проблематики. Два доклада были посвящены малоизученной истории Чудской военной флотилии. Так, кандидат исторических наук А.А.Михайлов (Псковский пединститут) посвятил свое выступление рождению этой флотилии, а доцент А.В.Филимонов - её жизни в 1920-х гг. Об образовании и деятельности Псковского морского пограничного отряда кораблей в наше время рассказал непосредственный участник событий капитан I ранга А.А.Васильев.

Большой интерес вызвали доклады Н.А.Кудрявцева (С.-Петербургская государственная морская академия им. С.О.Макарова) о применении русских торговых судов и ледоколов в военных целях на Балтике в годы I мировой войны и В.А.Петрова (Российский государственный архив Военно-Морского флота) о становлении военно-морской разведывательной службы в России. Причем эти доклады были интересны не только новизной материала, но и глубиной его анализа.

Как уже отмечалось, некоторые материалы были представлены в машинописном виде. Среди них - доклады В.И.Кузнецова (С.-Петербургская государственная морская академия им. С.О.Макарова) "Мировой океан, Россия, история мореплавания" и аспиранта Ленинградского областного педагогического университета В.О.Левашко "Основные этапы создания легких сил Советского Военно-Морского флота". Безусловно, эти и другие доклады тоже представленные в машинописном виде, должны быть включены в сборник материалов конференции, который предполагается издать в следующем году.

Большинство докладов, прозвучавших на конференции, были сделаны на новых источниках и основывались на новых методологических подходах. Изложенный в них материал поможет в процессе преподавания отечественной истории как в вузах, так и в школах и сыграет важную роль в воспитании патриотизма. Он позволит оценить тот огромный вклад, который сделали наши предки в строительстве и использовании Российского флота в интересах Родины.

На заключительном пленарном заседании конференции были заслушаны руководители секций, мнения участников конференции, а также обсуждены и приняты рекомендации: среди которых есть пункт, в котором участники конференции просят Администрацию области финансировать издание материалов представленных на ней докладов, учитывая их значительную научную и практическую ценность.

Рекомендации Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 300-летию Российского флота 17-18 сентября 1996 г.

Прошедшая в Псковском государственном педагогическом институте Всероссийская научно-практическая конференция стала важным событием российской научной жизни. На ней было представлено около 30 докладов, а количество участников превысило 120 человек. В числе докладчиков были представители многих учебных, научных и общественных организаций и учреждений С.-Петербурга (Государственная морская академия им. С.О.Макарова, Государственный морской технический университет, Российский государственный архив Военно-Морского флота, Ленинградский областной педагогический университет и др.), Москвы (Русское генеалогическое общество, Союз потомков русского дворянства и др.), Пскова и Великих Лук. Заметную долю докладчиков представили ученые Псковского педагогического института, Государственного архива Псковской области и Псковского музея-заповедника.

В тематике докладов присутствовали как общероссийские, так и краеведческие проблемы, причем нередко они переплетались между собой. Материалы докладов представляли собой итоги глубокого анализа источников и научной литературы и подчас были посвящены малоизученным или совсем не изученным вопросам истории Российского флота.

Конференция обращается к официальным структурам, научным, учебным и общественным центрам страны со следующими предложениями, просьбами и рекомендациями:

- обратить всеобщее внимание на необходимость различными способами увековечить то, что еще осталось в качестве памяти о выдающихся деятелях флота;

- создателям "Псковского областного биографического словаря" максимально полно отразить биографии псковичей-мореплавателей, путешественников, гражданских и военных морских деятелей и в связи

с этим обратиться к Администрации Псковской области, а также к различным государственным, муниципальным и общественным организациям и учреждениям и спонсорам с просьбой финансировать подготовку и издание "Словаря";

- отметить, что представленные на конференции материалы имеют огромное значение для патриотического воспитания россиян, и просить в связи с этим Администрацию Псковской области выделить средства для их издания; они были бы весьма полезны для углубления и обогащения содержания образования и духовно-нравственного воспитания учащихся и студентов как специальных морских, так и других средних и высших учебных заведений;

- обратиться в ректорат Государственной морской академии им. С.О.Макарова с предложением стать центром проведения в 2000 году Всероссийской или международной научно-практической конференции в С.-Петербурге на тему "Россия как великая морская держава".

Рекомендации приняты единогласно на пленарном заседании 18 сентября 1996 года.